

# 市民盛赞新修的人民路南段 精雕细琢打造绿化精品工程

**本报讯**（全媒体记者赵洋）花团锦簇，绿树成荫。近日，随着人民路南段绿化工程的完工，这段道路最终以灵动宜人的姿态完成了与新清阳桥的连接，融入日新月异的城市景观之中，受到广大市民的交口称赞。

10月25日，记者在人民路南段看到，道路标线齐备，隔离带和两侧道牙都进行了绿化，行道树选择的是具有强力遮阴、降尘等效果的法桐，中分带花坛中种植金桂、树状月季、红花檉木、罗汉松、地被茶梅、金森女贞、侧

带花坛则种植亮晶女贞、紫薇、红叶石楠球等，与翠绿的草坪形成了层次分明、交相辉映的绿化景观。不少市民路经此处拍照发布朋友圈，自豪地展示南阳城的每一处喜人变化。“咱南阳从创建国家生态园林城市开始，绿化越来越上档次，城里现在一步一景，哪儿都好看，老百姓看在眼里，喜在心里。”刘大姐一边说，一边向记者展示自己手机中的照片，除了人民路南段，新清阳桥、独山大道、解放广场等地的城市景观应有尽有。

新清阳桥通车，加强了白河两岸的联系，人民路南段作为清阳桥北端的咽喉，全面贯通使人民路—清阳桥—华山路一线深度融入城市路网，便利市民出行。“虽说有河的城市路都弯，但大家都还是希望路走着更顺。”路过人民路南段的曾先生说，他家住枣林街道，在人民路某单位上班，以前不管从卧龙大桥还是仲景大桥都要七扭八拐才能到，如今走新修的清阳桥和人民南路，路宽道畅，能省去不少时间。

“我就住在附近，可以说看着新清阳桥和人民路南边这段一天天建成。开始的时候就像跑马灯，施工工地上按部就班，可一到末尾就像变魔术，围挡拆完一看——嘿！真美！真大气！”退休干部李老先生家住怡博城市花园小区，每天去白河边散步是“必修课”，新修的人民路南段就成了必经之路。采访中，他对近两年来南阳城市的发展之快、发展之美满是感慨：“从报纸上知道咱南阳现在要‘携河发展’，推进城市更新提质，从人民路南段和新清阳桥就可以看出来，白河两岸会越来越美。”②7

## 市自然资源和规划局转变评价形式和服务方式 提升行政审批效率

**本报讯**（通讯员李桂晓）今年以来，市自然资源和规划局组织水利、生态环境、应急管理等部门，在全市17个开发区探索实行“区域评估+告知承诺制”，目前已取得初步成效，有效提高了行政审批效率，降低了企业投资成本，受到各级各部门及项目单位的普遍肯定和赞扬。

据介绍，“区域评估+告知承诺制”就是在开发区先行统一完成勘测定界、地质灾害、矿产压覆、洪水影响、水土保持、气候可行性、文物保护、环境影响评价、地震安全等9个事项的基础上，入驻企业作出遵守区域评估指标的书面承诺后，可无

偿使用评估成果，相关部门对涉及事项免审批办理相关手续的工作机制。目前，全市正在有条不紊地推进该工作机制的应用实施，西峡县、镇平县、社旗县等6个县已利用区域评估成果，为14个项目办理了用地或建筑、施工手续，为企业节省资金500余万元。

南阳市工程建设项目实行“区域评估+告知承诺制”工作机制，转变了传统的评价形式和服务方式，将“单个评价”变为“整体评价”，将“事前事中事后监管”变为“事前告知承诺”，将“申请报批”变为“靠前服务”，实现了项目单位“少跑腿”“即时办”“快审批”。②7

## 市乡村振兴局全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

# “四查四促”谋出彩 真抓实干促振兴

**本报讯**（记者王好学）记者10月27日从市乡村振兴局获悉，该局把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期最重要的政治任务，学深悟透、真抓实干，把学习贯彻党的二十大精神成果体现在奋力完成全年目标任务上，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，做好同乡村振兴有效衔接。

巩固成果求提升，政策落实再精准。市乡村振兴局将进一步提升政策适配度，提高政策知晓度，增强政策落实精准度，确保国家政策衔接不断档、政策落实见实效，群众切实得到实惠。继续结合我市实际，研究制定巩固拓展脱贫攻坚成果措施，强化脱贫人口稳定增收措施，为民纾困、稳岗就业，在确保实现“三个只增不减”目标任务上发挥了积极作用。逐项逐条抓落实，提升教育扶贫成果、健康扶贫成果、住房保障成果、安全饮水成果、兜

底保障成果。

“四查四促”突破出彩，工作落实再提标。市乡村振兴局将立足工作对象转向所有农民，创新开展“5+2”联动机制，抓实防返贫监测帮扶，实行24个行业部门一月一自查、一小结、一核查，一季度一排序、一通报，信息共享、精准帮扶，做到存在返贫致贫风险的监测对象“早发现、早干预、早帮扶”。立足工作举措转向依靠发展来解决群众增收，创新开展经营帮扶类项目“四查四促”专项行动，抓牢脱贫人口增收。为有效解决衔接资金投向散、帮扶产业发展慢、脱贫人口就业减等问题，创新开展“四查四促”专项行动，把有限的衔接资金向产业培育、稳岗就业聚焦，兴产业、扩就业、促创业，让脱贫群众生活更上一层楼；围绕深化“四查四促”成效开展服务提升季活动，建立对“好”等次经营类帮扶项目“点

点”服务提升机制，主动对接、梳理需求，因需施策、精准服务，早谋项目、优先入库，企业“出卷”，部门“答卷”，社会“阅卷”。立足搬得稳、可持续目标，抓稳搬迁后扶。发展后续产业，带动搬迁户在家门口稳定就业。促进就业增收，对16周岁以上、有劳动能力的搬迁群众定期开展职业培训，开发保安、保洁、保绿等公益岗位安置搬迁群众，专设园区企业务工岗位吸纳搬迁群众进企务工，带动搬迁群众就近就业。提升配套服务，增建幸福大院（五保户集中供养）、公共浴房、小菜园生产生活设施，满足搬迁群众更高层次生产生活保障。

着眼长远建机制，成效巩固再拓展。市乡村振兴局将强化党建引领机制，以全域党建为总揽，做到有脱贫人口、监测对象的地方就有联合党组

织。强化示范带动机制。立足工作任务转向五大振兴，创新开展脱贫村“夺旗争星”行动。强化暗访督导机制，聚焦责任落实、防返贫监测、“两不愁三保障”及安全饮水政策落实、产业就业帮扶等重点方面开展周暗访督查活动，以真查实促真改实改。强化社会助力机制。创新开展“院校+”行动，让校地协作成为院校产学研育的“试验田”、地方经济发展的“助推器”，推动院校和地方在协作共建中实现互利双赢。

学习精神明思路，砥砺奋进正当时。市乡村振兴局将千方百计增加脱贫群众收入，巩固“三保障”和安全饮水成果，抓实防返贫动态监测帮扶，推动脱贫地区帮扶产业发展，实现脱贫人口稳岗就业，决胜四季度、确保全年胜，为南阳建设现代化省域副中心城市贡献力量。②7

## 市人防办下放18项权责

# 打造“六最”营商环境

**本报讯**（通讯员汪存林）近日，市政府公布第二批在宛城、卧龙两区落实的权责事项清单，其中市人防办下放18项市级权责事项。

据了解，本次市人防办将下放防空地下室民用建筑项目报建审批等7项行政审批、不建防空地下室的处罚等2项行政处罚、人防工程维护管理的监督检查等4项行政检查、建设项目竣工验收人防核实认可等5项其他职权，直接下放宛城、卧龙两区。为了确保“放得下”“接得住”，市人防办将采

取“三个主动”措施：一是主动指导协调。主动与两区签订赋权协议书，移交相关档案资料，开展相关人防业务培训，搞好“传帮带”。二是主动解决难题。主动解决赋权过程中遇到的矛盾，确保所下放权力运行顺畅，防止下放脱节、推诿扯皮等现象发生。三是主动加强监管。坚持放管结合，主动对所下放权责事项明确监管主体，建立健全事中事后监管机制，杜绝办事难、难办事等损害群众利益的问题发生，打造“六最”南阳人防营商环境。②7

## 卧龙区城管局多措并举

# 强化工业污染源管控

**本报讯**（通讯员张梦星）连日来，卧龙区城管局根据重污染天气应急响应要求，结合工作实际，明确目标，细化分工，多措并举，全面推进大气污染防治工作。

为强化工业污染源管控，卧龙区城管局制定了重污染天气应急减排清单，对辖区工业企业分类制定停限产措施、减排措施、动态更新工业源减排清单。按照污染源自动监控管理暂行办法的通知要求，督促涉气企业在规定时间内节点前完成在线监测设备的安装，争取在秋

冬季大气管控中既保工业生产又保环境质量，杜绝“一刀切”。联合社区工作人员开展夜间餐饮油烟专项整治行动，重点对夜间大排档、商住楼底楼从事餐饮经营活动的单位进行日常巡查。

卧龙区城管局始终坚持方向不变、标准不降、力度不减，将不断提升科学化、规范化、智能化管理水平，联防联控，科学治理，全面做好大气污染防治各项工作，坚决打赢秋冬季大气污染防治攻坚战，助力现代化省域副中心城市建设。②7



水清岸绿景色美

深秋时节，市城区温凉河内河治理项目处处绿意盎然，碧水清流穿城而过，沿河带状公园生态如画。②7 全媒体记者 谢康 摄

# 电烙笔描绘世间万象

——记非遗省级代表性传承人、市烙画厂厂长李哲

全媒体记者 李佩佩 谢康

一缕缕淡烟飘起，一双巧手握着一支电烙笔，在木板上勾、擦、点、烘，随着电烙笔起落的轻重疏密，木板着痕或清浅疏落，或密集浓深，巍巍高山初现，最后奇山丽水和云雾缭绕的伏牛山水图逐渐呈现在眼前……

这位手握电烙笔在木板上作画的是国家级非遗（南阳烙画）省级代表性传承人、市烙画厂厂长李哲，而这幅作品是他即将要参加在深圳举办的全国烙画艺术公益展的作品之一。

## 结缘烙画带动企业发展

“南阳烙画”是南阳的三宝之一，它以色泽沉稳、古色古香、厚重典雅、品种多样的特性被多个国家博物馆收藏，被誉为“世界艺林一绝”。

1988年，李哲进入市烙画厂工作，一直从事烙画工艺创作。自2008年担任市烙画厂厂长以来，他带领职工设计制作木板烙画作品13000平方米，丝绸烙画3000余幅，提高了企业经济效益，

使企业生产经营得到了长足发展，烙画产品精品率从原来的不足50%，提升到现在的80%，从而赢得了市场，拓展了企业发展空间。

2009年南阳烙画成功注册了“艺粹”牌商标，2010年申请了知识产权保护，2014年市市烙画厂被中宣部指定为“图说社会主义核心价值观”创作单位之一。

## 积极创新点亮多彩人生

在带领企业不断进步的同时，技艺精湛的李哲不再满足于在梳篦“方寸之间”创作烙画，开始尝试用学到的烙画手艺烙制更大的画作，用心、用情在竹木、宣纸、丝绸等材质上作画。

近几年，他的烙画作品多次荣获市级、省级、国家级大奖，论文也多次在国家、省、市级刊物上发表。

其中，作品《故乡》2017年在中国（广东）民间工艺博览会上荣获银奖；作品《诗画家园》在2020年第十一届中国（深圳）工艺美术博览会“飞花奖”评选中获得银奖；2020年抗疫作品《生命的

阳光》在“共抗疫情，河南非遗在行动”作品展中获得佳作奖；2021年，作品《不忘初心》、《江山永固》、《一渠清水利千秋》、《锦绣河山》获“百工献艺庆百年——河南非遗讲述的中国共产党历史故事”二、三等奖；2021年，作品《移民精神 家国情怀》获市委宣传部“深入生活，扎根人民”主题实践活动立项、结项。

## 带徒授艺打造烙画未来

在市烙画厂的工作室，烙画师们手持一支烙笔，或在竹木或在丝绸或在宣纸等材料上勾、擦、点、烘，经过一番精心绘制，山水、花鸟、草木等景物的轮廓愈发清晰，一幅幅精美的南阳烙画便呈现在眼前。

李哲说：“烙画具有很浓厚的文化内涵和文学价值，要把这种传统的画种保护、传承、发展下去。”

多年来，他积极带徒授艺，带出了一批烙画行业中起到领军作用的大师队伍，许多作品获得省级以上大奖。作为国家级非遗“南阳烙画”的省

级代表性传承人，李哲在继承优秀传统文化的同时，大胆创新，带领主创团队不断推陈出新，设计创作出大批艺术性强、文化含量高、具有时代审美性的烙画艺术作品。

他主持的河南省非物质文化遗产传习所（南阳烙画）及其保护传承工作，被河南省文化和旅游厅授予“示范性传习所”“非遗保护优秀实践案例”“示范性展示馆”称号。2018年南阳烙画被列入河南省传统工艺振兴目录；2020年南阳烙画获北京市文化和旅游局颁发的“锐意进取奖”；2021年国务院正式公布南阳烙画为第五批国家级非物质文化遗产。②7



电动车火灾屡屡发生，已造成多人伤亡和巨大财产损失。为了您的安全，消防部门提醒：一定不要在住宅楼内、楼道口、楼梯间为电动车充电；一定不要私拉乱接电源线，不要长时间充电；一定要选购正规厂家生产的合格产品。从你我做起，做到以上三点，共同预防电动车火灾对生命的伤害。

请及时清理家里的杂物，不要卧床吸烟，不要私拉乱扯电线，不要在卧室内使用明火。请正确使用家用电器，严防火灾发生，确保家庭平安。②7



## 信息资讯

63155218

### 遗失声明

△刘冬玉（身份证号：412924197601290745）购买位于宛城区张衡路以南、孔明路以西6号楼1单元12层1217户的合作协议金收据（收据编号：0287719，金额：10000.00元；收据编号：0012629，金额：90000.00元）原件遗失，声明作废。

△河南金厦智能装配建筑科技有限公司不慎遗失《建筑业企业资质证书》，证书编号：D341087898，发证日期：2019年2月26日，有效期：2022年12月31日，声明作废。

△蒲斌的火化证遗失，证号：0054410，声明作废。

△孙煜位于邓州市北园小区的他项权证（证号：2008146）遗失，声明作废。

△邹小静（身份证号：411324197902024906）的南阳第一师范学校中师毕业证书原件遗失，证号：991099，声明作废。

△李根雷2000年4月7日的出生医学证明遗失，出生证编号：A410113688，声明作废。

△南阳市坤润建筑设备租赁有限公司遗失河南省建筑起重机械备案证一本，出厂编号：2012FC01300435，设备产权备案编号：豫备RBT19120002，声明作废。